

春节临近,西藏阿里军分区官兵收到来自父老乡亲的关爱与祝福——

雪域高原暖流涌动

■索延客 戴学武



隆冬时节,海拔4600米的阿里军分区尼亚格边防连寒风凛冽、冰封雪裹。

清晨,满载慰问物资的车队,经过一路奔波,终于抵达连队。营区门口,连队官兵早早列队迎候。全国双拥办“情系边防官兵”新春专项慰问团,为边防官兵带来父老乡亲的关爱与祝福。

“一口咬下去,是久违而又熟悉的味道。”来自宁夏吴忠的二级上士刘凯没想到,在深冬高原还能品尝到来自家乡的味道。他说,家乡味道里满是父老乡亲的牵挂,自己感到特别温暖。

各地特产、保暖衣物、带着墨香的书信……看着房间里整齐摆放的爱心物资,年轻官兵的心头涌动着

暖流。“在校读书时,我和同学们经常收到边防战士寄来的书信。”拆开信封,铺展信纸,新兵王明星眼睛湿润了。

这封来自母校学子的信,让他想起自己读书时收到边防战士回信时的情景。犹记得,战士回信中的话语充满力量,在他内心播下了“去当兵、守边防”的梦想种子。如今圆梦的他,读着学弟学妹们的文字,倍感亲切与温暖。

读完信,王明星面向墙上的中国地图,目光注视着家乡的方向,暗暗下决心一定扎根边防、争创荣光。

“尊敬的解放军叔叔,谢谢你们的同时,你们也要爱护自己。祝福你们身



体健康、一切安好!我和小伙伴们等你们回家!”从军后,驻守在这条边防线上的中士傅文曾流一滴泪。此刻,读着孩子们稚嫩的文字,暖心质朴的问候直抵心头,这位离家4000多公里、坚守边关的钢铁汉子鼻子一酸,眼圈红了。

连长扎西尼玛带着几名战士,手提慰问品爬上了哨楼。哨兵从战友手中接过暖心的慰问品。哨楼墙壁上,“寸土不失、寸步不让,坚决守好祖国边防”几个大字格外醒目。

眼神,清澈而坚定;军姿,挺拔而威严。

因为工作需要,下士兰峰更改了原定的休假计划。这会儿,他和战友拿出纸和笔给小朋友们回信,讲述他们的戍边故事,鼓励小朋友们

从小树立远大志向,努力成长为对国家、对社会的有用之才。平时就喜欢画画的战士白玛,精心挑选从巡逻路上带回来的“戍边石”。他准备在石头上画一幅“壮美河山图”,回赠给小朋友。

红旗飘扬的边防线条素描、精美的“戍边石”画,一封封情真意切的感谢信……相隔千山万水,跨越数千公里,边防官兵与祖国人民的心紧紧相连。虽戍守西部高原远离内地,但边防官兵知道,脚下是神圣疆土,身后有万家灯火,祖国安宁、人民安康、百姓平安是他们最大心愿和至高荣誉!

图①:边防官兵领取慰问物品。
图②:战士们“戍边石”上作画。
李锦标摄

强军论坛

中国新闻名专栏

联合作战呼唤联合投送

■徐兴奇

强大的投送能力是抢占制胜先机、赢得战争主动的先决条件。经习主席批准,中央军委印发《军队运输投送条例》,自2024年1月1日起施行。这是军事政策制度改革在军队后勤领域取得的重要标志性成果,对于推动新时代军队运输投送工作高质量发展,将起到重要的引导、推动、规范作用。

运输投送保障能力是作战能力建设的重要组成部分,是战斗力的重要支撑。在历次重大军事行动中,运输投送往往扮演着最先启动、全程使用、最后谢幕的角色。抗美援朝战争中,我军曾采取“梯次成链、线性配置”的地面运输模式,运用“随炸随修”等方法,构筑起“打不断、炸不烂”的钢铁运输线,彻底粉碎了对手“绞杀战”企图。联合投送作为军队投送布子、快速机动、掌握行动自由和实现战略意图的关键因素,对达成战略威慑、取得战争胜利具有重要意义。从某种意义上说,联合投送“运多远”,决定后勤装备“保多远”,更决定我军战略前沿“伸多远”。

随着国家交通建设日新月异的发展、全面深化改革的深入推进,军队运输投送工作的地位作用、职能使命、内外因素、支撑条件等发生了很大变化。运输投送工作如何适应新体制、新职能、新任务,并加快推进联合投送能力建设转型升级,是当前面临的一个重大而现实的课题。这次发布施行的《军队运输投送条例》,适应新的领导指挥体制,厘清职责界面,明确工作关系,规范运行机制,为推进新时代运输投送建设发展提供法治保障、制度遵循和实践路径。

现代战争是一体化联合作战,参战力量多元、战场空间广阔,作战节奏明显加快,联合投送行动面临艰巨的任务。特别是大型运输投送力量,极易成为敌方打击的首选目标。我们必须克服就投送论投送、就作战论作战的思想误区,自觉将联合投送行动融入联合作战全局之中,做到一体筹划、统一布局。应根据作战类型、作战样式、战场环境、敌情变化等有关条件科学筹划组织,使联合投送行动融入联合作战体系之中,实现联合投送力量与作战力量有机统一。

“对于作战来说,24小时运来1个营,远比10天后运来1个师重要。”联合投送必须更加突出作战需求,紧盯物资精准运输、兵力快速投送等关键环节,在满足多样化投送需求的同时,还要有所侧重地将联合投送力量用于主要的战役方向,担负重要任务的部队、重要的战役阶段之中,以便迅速集结作战力量,抢占作战先机。应充分运用云计算、大数据、物联网等现代科学技术手段,优化规范联合投送行动,实现精确计划快速组织,精确控制快速协同,确保做到“所投即所需,所需即所投”。

空军勤务学院着力解决问题加强基层建设 专项小组实施挂钩帮建

本报讯 杜可昕、李丹阳报道:分析阶段工作,理清工作思路,梳理矛盾问题,传授方法招数……1月上旬,空军勤务学院某学员队着眼建设发展中遇到的现实问题召开议教议训会。列席会议的机关干部耐心倾听、细致梳理,与学员队同志一起摸清建设底数、找准问题靶标,并讨论制订整改措施。

“提升抓建基层质量,必须尊重官兵主体地位,注重倾听基层诉求、解决现实难题,才能汇聚发展合力。”该院院领导说,前期,机关同志专门围绕提升基层建设质量,开展调研解难活动,取得初步成效。工作中,他们聚焦瓶颈问题和教研薄弱环节,紧盯官兵关注的热点、难点问题,成立了专项工作小组,派驻到基层单位开展挂钩帮建。

期间,小组成员通过个别谈话、集体座谈、问卷调查等方式,全面收集了解基层建设情况;结合列席基层单位建设形势分析会等时机,复盘剖析典型案例,听取官兵意见建议。在此基础上,他们按照边整改边完善、边实践边总结的思路,一方面狠抓举措落实,一方面结合基层反馈完善抓建方案,确保帮有抓手、建有成效。

同时,该院还结合基层建设实际,研究制订党支部规范化建设指南等,为官兵自主抓建提供参考。据介绍,下一步,他们将结合检视整改把做好固化下来,力争形成长效机制,持续推动各项工作。



50℃以上高温降至30℃的过程中战车的参数性能。

“候鸟的迁徙,是为了寻找适宜生存的环境。我们来回奔波,是为了探明未来战场上的装备性能极限。”有着20多年试验经历的一名工程师坦言,“面对使命与责任,我们将不畏艰险、勇挑重担。”

“没有一颗准备打仗的心,就干不好打仗的事。”文职助理工程师王羽羽,已连续3年参加寒区试验任务,也是这次参试人员中唯一的女同志。

这些年,在师傅指导下,王羽羽全程参与某型装备试验鉴定项目。上高原、到戈壁、赴寒区,她平均每年在外执行任

务近200天。

问及新年愿望,王羽羽说:“希望这个冬天过得慢一点。”手头上这款新型装备还有不少寒区试验任务等待展开,王羽羽内心满是焦急。

大寒已过,春节将至,严寒窗口期越来越短。官兵脚步匆忙,努力加快试验节奏。记者采访结束时,又有两项试验任务进场,又一群“候鸟”即将到来,新一轮战斗将再次打响……

上图:1月23日,陆军某试训基地严寒试验场组织战车性能检验(视频截图)。

袁晨昕摄

第80集团军某旅提升军士支委民主议事质效

培训帮提高 考评促履职

本报讯 王崇嘉、记者宋子洵报道:“刀在石上磨,人在事上练。素质过硬的列兵参加此次任务不但利于其个人锻炼成长,而且有利于推动单位人才建设。”1月上旬,第80集团军某旅旅长召开党支部委员会会议,军士支委王新宇提出让列兵参加综合战术训练的建议。与会人员讨论后认为,这一建议操作性强,值得尝试。最终,党支部采纳了这一建议,较好地调动了新兵训练积极性。这是该旅积极发挥军士支委作用,不断提升其支部会议民主议事质效的一个场景。

“基层党支部发挥战斗堡垒作

用,离不开军士支委作用的充分发挥。”该旅领导说,他们前期调研发现,有的军士支委满足于议事到场、发言表态;有的能力素质有差距,履行职责常陷入专业领域局限,建言献策不够科学。

为此,该旅党委在广泛征求意见基础上,按照“以学明责、以帮强能、以考促学”的思路,强化军士支委责任意识,提升其履职能力。工作中,他们专门组织军士支委培训,重点突出“如何参与支部决策”“如何有效履行职责”等内容学习研讨,帮助军士支委提升议事水平;结合工作学习相关政策规定,依据军士支委

履职情况制订专项考评细则,定期开展量化考评,跟踪问效,鼓励大家卸下心理包袱,民主议事时大胆发言表态,积极参与决策,围绕单位建设勇于建言献策。

运输连党支部开会讨论“如何提升教育质效”议题,军士支委赵万振建议以菜单式学习法激发官兵热情,得到其他支委认可;侦察连军士支委胡华容针对某课目训练存在的问题提出解决办法,被党支部采纳后有效提升训练质量。据了解,近段时间,该旅多名军士支委提出的合理化建议被所在党支部采纳,有的被上报后受到旅党委关注。

寒风中的迷彩身影

——云南镇雄山体滑坡灾害救援现场见闻

乌蒙山区,寒风刺骨,一场争分夺秒的救援正在进行。驻滇部队官兵和民兵穿梭在受灾群众安置点之间,为他们提供基本生活保障。

自云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村山体滑坡灾害发生以来,解放军和武警部队官兵、民兵全力投入抢险救援和善后处置工作,始终把保护人民群众生命财产安全放在首位,为受灾群众送去温暖和希望。

人民需要的地方,就是子弟兵冲锋的战场。灾害发生后,正在老家塘房镇休假的西藏军区某旅中士邓云川,迅速赶赴受灾现场,协助维持现场秩序、搬运救灾物资、参与后勤保障等工作。“作为一名解放军战士,灾情就是命令,我必须冲锋在前。”邓云川说。目前,像邓云川一样,已有13名休假在家的镇雄籍官兵,纷纷主动请缨投入救援。

灾害发生当天,退役军人李才贵安顿好正在昆明住院院的孩子,驱车赶赴救援现场。连日来,他开着私家车,每天往返后方与救援一线10余次,参与物资转运、安抚失联人员家属

等工作。有群众称赞:“当过兵的人,真是好样的!”

镇雄县地处高寒山区,连日降雪增加了救援难度。武警云南总队昭通支队某大队大队长向记者介绍起灾害发生当日的情景。1月22日一大早,部队接到出动命令。他一边联系地方有关部门,一边抽组精干力量清点装备器材,带领官兵第一时间奔赴救灾一线。当时,土石堵塞,道路不通,车辆无法通行。他和战友们手挽肩扛救援器材,赶赴受灾现场。

当地山高坡陡,第一批救援官兵和民兵携带装备器材赶到现场后,仍有山石不时从山坡滚落。官兵迅速明确任务,细化分工,展开灾情勘察、疏散群众、安全警戒等工作,全力投入抢险救援。随着更多的专业力量投入救援一线,他们逐渐转入外围警戒、安置受灾群众等工作,并全时待命,随时做好增援准备。

(本报昆明1月24日电 综合记者刘一诺、贾思宇、梁宝玲,通讯员赵明军、邱才明、常豪、刘应万等来稿)

(上接第一版)

试验场区,数台装甲车已在野外裸露停放数日,里外全被“冻透”,达到低温启动试验条件。此时,几台试验装备猛地发出“怒吼”,一股股白烟喷涌而出。战车启动成功!

“摸清新型装备的‘耐寒指数’,是严寒条件下部队战斗力生成的重要前提。”负责试验的同志告诉记者,只有平时摸清底数、挖掘极限,战时才能操控自如。

林间雪路上,某型战车疾驰而过,卷起雪雾。试车员驾驶战车,将在极寒条件下进行连续数小时的行驶试验。几十吨重的钢铁战车急转、急停,如同雪野上奔跑的精灵。

试验结束,两名试车员的眉毛上结满霜花。这几天,他们从早到晚忙不停,采集到第一手试验数据。

“一个多月的极寒生活,只是我们候鸟式试验生活的一部分。”指挥员告诉记者,一年四季追逐“极端”,在极寒、极热、极高、极险条件下测试装备性能极限,是他们试验工作的常态。

严寒环境还能忍受,湿热地区的试验尤为难熬。一名工程师告诉记者,高温、高湿和瘴气让人无处躲避,他们还要在暴晒的战车内,测试从

服务保障内容综合拓展 保障点位科学构建

本报讯 记者李伟欣、通讯员张彦昕报道:鄂北某地,装满餐食的厢式车驶至江边停下后,多艘冲锋舟迅速完成餐食装载后驶向对岸。很快,机动途中经过的任务部队官兵便吃上了热食……深冬,中部战区某调度中心组织野战条件下军供应急保障演练,探索跨区域、综合立体军供应急保障新模式。

“近些年,部队实战化演训持续深入开展,后勤物资投送样式更加多样,对军供站应急保障能力提出更高要求。”该中心领导介绍,过去很多军供站保障以铁路投送、定点计划供应为主,保障渠道、手段等相对单一,尤其在跨区域支援、多域联动保障方面存在短板,难以满足任务部队跨域持续、立体多样的军供保障需求。为此,该中心针对任务需求变化,积极探索军供应急保障新模式。

实践中,该中心着眼实战化保障完善军供保障点建设,积极构建科学军供保障网络;拓展服务内容,由单一饮食保障向物资代购、车辆维修等“一站式、全方位”综合领域拓展。同时,他们初步建起跨区域联动支援保障机制,统筹相邻省市军供站力量,定期开展跨区域军供综合演练,不断探索应急保障新模式,积累保障经验。

“我们将探索野战军供保障模式,巩固前期实践成果。”该中心领导介绍,他们在总结经验基础上,将结合部队全天候、成建制、远程遂行任务的实际,推动区域各类军供力量高效聚合,不断提高综合保障能力。

